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Anexo 2 

 

Transcripción de la Conferencia de Prensa celebrada el 15 de octubre de 
2018 

 
Jesús Ramírez. - Muy buenos días, gracias por acudir a la convocatoria del 
Comité Organizador de la Consulta Nacional sobre el Nuevo Aeropuerto 
Internacional de México, eh, primero que nada, quienes estamos presentes, de 
una parte venimos del equipo de transición y otra parte representa ciudadanos 
que se han sumado a esta iniciativa junto con organizaciones sociales y 
campesinas que están presentes.  
 
Como ha sido público, hoy convocamos a esta conferencia de prensa para dar 
a conocer los términos en los que se está convocando la consulta nacional, a 
la consulta nacional, iniciativa que convocó y organizó el Presidente Electo 
Andrés Manuel López Obrador para resolver el tema del nuevo aeropuerto. 
Como ustedes saben, es una obra heredada para la futura administración y 
dada las consecuencias y el impacto económico, social, ambiental que tiene, 
pues se decidió convocar a los ciudadanos para que formen parte de la decisión 
que se tiene que tomar, ya que es un tema de interés nacional. 
 
Diremos en resumen que la consulta nacional ya marcha, ya está preparado, 
digamos, el equipo que va a instalar las mesas en 538 Municipios del País, 
que abarcan los 32 estados, incluidas las capitales de cada uno de los 
estados de la república, y que para instalar estas al menos 1,073 mesas de 
votación y participación que se va a ser en plazas públicas, las más 
identificadas y donde hay mayor circulación de la población en el País. Estos 
538 municipios significan un universo del 82% de los electores de nuestro país. 
Quisiera presentar, antes de dar más detalles, a quienes nos acompaña, que 
son integrantes del Consejo, digamos, Ciudadano, que acompaña a este 
proceso de consulta. Está con nosotros Enrique Calderón Alzati, quien es 
Director, Presidente de la Fundación Arturo Rosenblueth, quien se hará cargo 
del conteo de todas las opiniones de los ciudadanos para garantizar la 
imparcialidad y que realmente lo que se presente como resultado sea lo que 
expresó (sic) directamente los ciudadanos mexicanos que acudan a las mesas 
de votación a expresar su opinión. 
 
En este Consejo que acompaña el proceso de la consulta está entre otros 
académicos, no diré las biografías para no, para hacerlo más rápido, este, pero 
en el boletín de prensa como en el internet se va a plantear, este, digamos, 
quienes son en términos de su trayectoria, los integrantes de este Consejo 
Ciudadano. 
 
Nos acompaña el Dr. Enrique Semo, historiador; está Luis Arizmendi, doctor en 
economía; está la doctora Consuelo Sánchez, de la ENAH; está el Doctor 
Giancarlo Delgado, de Ciencias Ambientales de la UNAM; está el Doctor 
Fernando Córdova, Ecologista, digo, de Ecología de la UNAM; está, bueno no 
está con nosotros pero también apoya el Doctor Rodrígo Medellín Ertmann, 
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sociólogo por la Universidad de Harvard; está eh, presente, está con nosotros 
en este comité Edgar Buege, Doctor en Etnología por la Universidad de Zurich, 
en Suiza; está la Doctora en economía Yolanda Massieu Trigo de la UAM y de 
la UNAM; está el Doctor etnólogo Mauricio González, también de la UAM; está 
el filósofo, eh, Armando Bartra, profesor de la UAM; está el Doctor en, de 
Ecología de la Facultad de Ciencias, uno de los más distinguidos ecologistas 
de México, Víctor Manuel Toledo, quien también participa en este Consejo; está 
Elvira Concheiro, doctora en Sociología; y además, eh, una serie de 
académicos que en diferentes estados van a acompañar la consulta, de los que 
tenemos confirmados están entre otros, eh, gente de Chiapas, en Guerrero, en 
Colima, Yucatán, en el Estado de México, en Jalisco, Nayarit, diré muy 
brevemente los nombres de doctores, maestros y académicos de estos 
estados, Jorge Arévalo de Chiapas de la UNACH, está León Ávila de la 
Universidad Autónoma de Chiapas y de la Universidad Intercultural, está 
Octavio Klimeth de la Universidad, eh de Guerrero; está Analuz Quintanilla 
Montoya de la Universidad de Colima; está María Teresa Murguía, de la 
Universidad Autónoma de Yucatán, Germán Méndez, también de la 
Universidad Autónoma de Yucatán; está el Doctor Antonio Turrén, de la 
Universidad, bueno él es, eh, doctor Iowa, de la Universidad Estatal de Iowa en 
Estados Unidos y por el Estado de México; está el Emiliano Thibeaud, que es 
productor y académico, maestro de cine en la Universidad de Guadalajara y 
está eh, Carlos Rea, doctor en Sociología, también de la Universidad de 
Guadalajara, entre otros. También quiero señalar que nos acompañan 
representantes de organizaciones campesinas y sociales, eh, y que además 
entre los convocantes está el Patronato Pro Defensa de la Conservación del 
Patrimonio Cultural Natural de Oaxaca Pro Oaxaca, encabezado por el Maestro 
Francisco Toledo que es uno de los convocantes a esta consulta y nos 
acompañan como parte del Consejo de la consulta, compañeros de la Central 
Campesina Cardenista Luis Carlos Moreno Pérez, de la Asociación Nacional 
de Empresas Comercializadoras de Productores del Campo ANEC, está 
Enrique Pérez, de la Central Independiente de Obreros Agrícolas y 
Campesinos José Dolores López que nos acompañan está de la Asociación de 
Figuras Económicas Rurales y Agroindustriales Los Picachos de Michoacán, 
Celia Lozano, está compañeros del Barzón Nacional, están compañeros de la 
Coordinadora Nacional Plan de Ayala, de la Asociación Promotora para el 
Desarrollo Rural Urbano, de, están una asociación de agrónomos 
democráticos, Araceli Guzmán Rodríguez; está de la Unión Campesina 
Democrática José Durán Vera y como Coral García, está de la Unión Popular 
Revolucionaria Emiliano Zapata UPREZ, están compañeros de la Unidad 
Campesina Gerardo Pérez Céspedes, está de Promotora de Gestión y Enlace 
para el Desarrollo Rural, Gerardo Pérez, están de la Unión Nacional de 
Organizaciones Regionales UNORCA, que, por cierto, hicieron una expresión 
pública como organización para participar en la consulta. Bueno, bueno, se oye 
mal?. Está de la Central de Organizaciones Campesinas Populares COSIP; 
está del Centro de la Mujer Mexicana, A.C., Angelina de la Torre Rodríguez. 
Estos son los compañeros que nos acompañan y que acompañarán el proceso 
de la consulta que ocurrirá en los 32 Estados, por otro lado queremos dar a 
conocer que, eh, lo que será la pregunta que se va a hacer pública, este, que 
queremos dar para que tengan registro los medios de cual es la pregunta que 
vamos a proponer a los ciudadanos para que respondan y, esta es la pregunta 
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que se va a dar a conocer, eh, está en estos términos “Dada la saturación del 
aeropuerto internacional de la Ciudad de México. Cuál podría, cuál opción 
plantea usted que sería mejor para el país A) Reacondicionar el actual 
aeropuerto de la Ciudad de México y el de Toluca y construir 2 pistas en la base 
aérea militar de Santa Lucía o continuar con la construcción del nuevo 
aeropuerto en Texcoco y dejar de usar el actual aeropuerto internacional de la 
Ciudad de México”. En el anverso de la boleta, porque esta es la pregunta que 
va a ir, en la parte de atrás se resumirán los argumentos a favor y en contra de 
las dos propuestos, entonces que ya es parte del debate nacional que se está 
dando en estos momentos, el financiamiento de la consulta que también es 
importante señalar y que nos comprometimos a ser transparente y público, 
todavía no hay un cálculo final del costo de la consulta dado que estamos en el 
proceso de instalación, de organización, de logística, pero bueno se calcula 
que, podría estar en alrededor de un millón y medio el costo de la consulta, 
podría ser un poco más, el financiamiento de esta, este proceso democrático 
de participación al que está convocando el equipo de transición del gobierno 
futuro de Andrés Manuel López Obrador, será financiado con aportaciones 
voluntarias de legisladores federales del poder legislativo, se va a hacer público 
los depósitos, y la aportación personal de los diputados, ellos la van a dar a 
conocer en cuanto se realicen los gastos y que tengamos que comprobar estos 
gastos y el origen de los recursos, esta es digamos la otra cosa en que nos 
habíamos comprometido a informar y por el momento, pues, este, yo cedería 
la palabra a tres de los compañeros que nos acompañan para que expresen de 
viva voz, por qué participan y cual es el sentido de esta consulta que nos parece 
muy importante, de trascendencia nacional, dado que el tema del aeropuerto 
del Texcoco, va más allá de la Ciudad de México, va más allá de la zona 
metropolitana del Valle de México e implica a todos los mexicanos dado que 
está en juego, pues, eh, digamos tiene un impacto social, económico, ambiental 
y sobre todo un impacto en las finanzas públicas, algo que pues nos involucra 
a todos los mexicanos, así que le cedo en primer lugar la palabra a Enrique 
Calderón Alzati, de la Fundación Arturo Rosenblueth. 
 
Enrique Calderón Alzati: Muchas gracias. Bueno, eh, yo recibí la invitación para 
hacerme, hacernos cargo (inaudible) de las respuestas, esa será nuestra 
responsabilidad. Hemos aceptado porque consideramos que este es un 
ejercicio o un proceso verdaderamente fundamental en el cambio que está 
sucediendo en nuestro país, a qué cambio me refiero? A un cambio en la forma 
de gobernar, que en el paso ha sido prácticamente una dictadura en donde 
quienes gobiernan imponen su voluntad y esta voluntad siempre ha sido 
pagada por el pueblo de México, creo que todos pueden recordar el caso del 
FOBAPROA, en donde el gobierno de la República del entonces Presidente 
Zedillo, decidió que la deuda de los bancos la pagara el pueblo de México, 
desde luego a nadie se le preguntó, no obstante que nuestro país 
supuestamente es una democracia representantiva, nuestros representantes 
de ese tiempo no le preguntaron a nadie que era lo que opinábamos, pero no 
fue el único caso, más recientemente el Presidente Felipe Calderón pensó que 
con las medidas de que sacar al ejército y declarar la guerra al crimen 
organizado pues el problema se iba a resolver, quién pagó el costo de esa 
decisión? El pueblo de México con miles de muertos, sin que lo haya 
consultado, sin que los diputados hayan votado de acuerdo con lo que el pueblo 
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opinaba. Es más, no sabemos cómo opinábamos los mexicanos, simplemente 
nos cayó de arriba y, pues, el resultado son los miles de muertos que hay y en 
el caso de Peña Nieto, pues se siguió con la misma política no obstante que 
había fracasado pero además se agregaron la reforma educativa y la reforma 
energética, a nadie la preguntaron. En este sentido lo que hoy hace nuestro 
presidente electo es cambiar y decir México va a ser, queremos que sea una 
democracia y en la democracia el pueblo es el que toma las decisiones y de 
ahí es de donde sale esta consulta y queremos decir desde ahora que va a 
haber muchas críticas porque hay intereses que están en contra y también 
porque hay posiciones de ultras de un lado y de otro, pero lo que aquí, de lo 
que se trata es de que sean la opinión del pueblo. Insistimos, probablemente 
se pueda hacer mejor de lo que hoy estamos haciendo, pero estamos 
aprendiendo, la democracia no va a ser una forma de gobierno distinta y 
gratuita, este cambio lo tenemos que hacer todos los mexicanos, tenemos que 
participar, dejar que, los gobernantes nos sigan imponiendo sus decisiones. Se 
acabó. Entonces este es el primer ejercicio de esta naturaleza, habrá muchos 
otros seguramente, pero en este proceso vamos a aprender y lo que buscamos 
es que haya una cultura democrática, una visión democrática del país que se 
inicia precisamente con est consulta. En ese sentido, nos sentimos muy 
honrados quienes hemos sido invitados a participar en la consulta porque es 
un proceso que será histórico para nuestro país. Muchas gracias. 
 
Jesús Ramírez. -  Muchas gracias, Enrique. Solo se me pasó mencionar aquí 
que nos acompaña Alejandra Meza de la Universidad de Puebla, la Benemérita 
Universidad de Puebla, Autónoma de Puebla, entonces, este, solo para, que se 
me había pasado. Cedo la palabra al Doctor Enrique Semo, participante de este 
Consejo. 
 
Enrique Semo. – Este es el primer paso de la democracia electoral en que nos 
puesta elegir representantes no se le pregunta más al pueblo sobre ninguna 
medida aunque esa sea fundamental para su presente y su futuro. De una 
democracia limitada electoral a una democracia representativa en el cual, la 
cual el pueblo será llamado a actuar, opinar y actuar en las grandes decisiones 
que están antes nuestro país para que salga de la situación crítica en la cual 
está. Se puede decir que es un ejercicio no acostumbrado en nuestro país, no 
se llamaba al pueblo en general a opinar sobre las medidas del gobierno y es 
un ejercicio inicial, estamos en haciendo pininos en un campo que no existía 
en nuestra democracia. El campo de poder pedir la opinión directa del pueblo 
para grandes decisiones, ya en algunos lugares se ha llevado la consulta, es 
decir, esta consulta no va a ser únicamente la que se va a dar en los próximos 
días, si no ya está comenzando a darse en las universidades, en las 
festividades públicas en las que se llama al pueblo para decidir sobre este tema. 
 
El tema del aeropuerto es un tema no de los habitantes del Distrito Federal, si 
no de todos los mexicanos hasta en los extremos más lejanos, porque se trata 
del problema en qué gastar el dinero del pueblo, en grandes obras que dejan 
grandes ganancias a un grupo limitado o en obras que benefician directamente 
al pueblo. Entonces, el aeropuerto debe ser visto así, o es una cosa modesta 
reparar el que tenemos, poner al día el de Toluca, que va a haber un tren rápido 
también allá, o hacer una cosa tan totalmente nueva, extraordinariamente 
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costosa, en lugar de que el dinero se dedique a otras obras sociales. Yo me 
siento muy honrado de participar en este primer ejercicio de la democracia 
participativa y espero que eso se multiplique, se amplíe y entre profundamente 
en la cultura del pueblo mexicano. Gracias. 
 
Gerónimo Jacobo. – Hola, buen día a todos. Mi nombre es Gerónimo Jacobo y 
vengo a compartirles que también a este Consejo Organizador, a esta Comisión 
Organizadora se suman una gran cantidad de organizaciones sociales, 
campesinas, indígenas, afromexicanas, de profesionistas del campo, de 
trabajadores de la ciudad también, tenemos presencia como organizaciones 
sumadas a este evento en todo el país, organizaciones nacionales, 
organizaciones locales, comunitarias y en ese sentido estamos sumándonos 
para caminar y dar el primer paso en la inauguración en una nueva forma, una 
forma democrática de gobernar, de convivir, de tomar decisiones. Estamos 
iniciando un nuevo proceso a través del cual creemos nosotros y hemos 
luchado por eso toda la vida, que las decisiones que nos impactan a los 
mexicanos requieren ser consensadas, requieren ser tomadas de la mano con 
el pueblo y con todos aquellos núcleos que están impactados por estas 
políticas, por eso hoy en la nueva transformación, en la conformación de la 
cuarta república como ya le llamamos popularmente en todo el país, queremos 
decirles que los campesinos, los indígenas, los afromexicanos, los 
profesionistas del campo estamos echados para adelante y vamos a participar 
en la organización, en el procesamiento y en el acompañamiento de este 
proceso de consulta porque nos parece que a partir de hoy sin el pueblo no se 
van a poder hacer las cosas y con el pueblo vamos a poder transformar y 
construir esta nueva cuarta república. Gracias. 
 
Jesús Ramírez. - Bueno, antes de proceder a dar paso a las preguntas sí nos 
gustaría precisar que a esta convocatoria eh, de participar en la consulta 
nacional ya hay expresiones en diferentes partes del país, de ciudadanos, de 
estudiantes, de campesinos eh, académicos que se están sumando a la 
convocatoria. Tan solo diremos que el sábado pasado en la Universidad de 
Chapingo se llevó a cabo un ejercicio de votación alrededor de esto, 
participaron entre 3 mil y 4 mil personas, eh, y bueno pues, en los próximos 
días en la Universidad Autónoma de México, en la Universidad Autónoma 
Metropolitana, en la Universidad Autónoma de la Ciudad de México, se van a 
llevar a cabo ejercicios de participación para opinar acerca de estas preguntas 
y de que es lo que le conviene más al país, esto es importante porque también 
organizaciones ciudadanas de la Ciudad de México que han participado en 
otros ejercicios democráticos, eh, en torno a problemas urbanos y temas 
ambientales se están sumando a la convocatoria de participar en la consulta 
nacional. Esto ya como bien señalaban los compañeros que me antecedieron 
forma parte ya de una nueva forma de hacer política, un nuevo periodo de la 
historia del país, eh, que estamos avanzando hacia la democracia, creo que el 
debate que se está dando en los medios de comunicación es muy importante, 
es una de las pocas oportunidades hoy en el que se puede deliberar 
abiertamente con argumentos, con información para que la ciudadanía se 
informe, para que los ciudadanos tengan la suficiente información y puedan 
opinar y expresar su opinión a través de las urnas en mesas de información, 
esto es parte de este proceso de democracia participativa, parte del cambio 
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democrático al que está convocando el presidente electo Andrés Manuel López 
Obrador y parte también de la respuesta del mandato que el primero de julio 
dieron más de 30 millones de mexicanos que es creer en la democracia, creer 
en la capacidad de poder definir desde la participación los procesos políticos, 
sociales y económicos de nuestro país, eh, después de esto, procedemos a 
responder las preguntas a que haya lugar de parte de ustedes. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – Sí, la consulta, a ver, aquí; estamos para presentar 
exclusivamente el tema de la consulta para no confundir al público ni a la 
ciudadanía, este consejo, los presentes, son responsables digamos van a 
participar, acompañar el proceso de la consulta que es un proceso participativo, 
democrático y voluntario al que están convocados millones de mexicanos, 
entonces, en el sentido de las preguntas que vamos a responder en esta 
conferencia de prensa serán en torno a la, a la consulta, el tema de la encuesta 
como ya se ha plateado, pues este, tiene otro, un comité técnico y eso va a 
darse a conocer en otro momento, ahorita exclusivamente temas de la consulta 
participativa para no confundir, por favor. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – Sí, pero ahorita vamos a presentar la consulta, en los 
términos de la consulta. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – Bueno, eh, nosotros estamos convocando a todos los 
ciudadanos, incluidos los integrantes de las instituciones electorales a 
participar, sabemos que va a haber una petición, eh, formal de ciudadanos de 
la capital en este caso ante el órgano electoral de la Ciudad de México para 
que se involucre en la organización incluso en la instalación de las urnas, pero 
eso es una petición ciudadana que no corre a cargo nuestro. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez.- Por el momento no tenemos una cifra de aportación, son 
diputados, algunos son de Morena, creemos que hay diputados de otros 
partidos pero que hasta que no se confirme, mejor no adelantamos vísperas, 
con quien hemos ya acordado de entrada son algunos compañeros diputados 
federales de Morena y del financiamiento, todavía no tenemos, dado que 
se tiene que hacer un depósito en una cuenta, esas correrán a partir de 
hoy, pero nosotros vamos a puntualmente informar con váucher en mano 
quien hizo las aportaciones  y  los  diputados  que  en  lo  individual  y 
voluntariamente hagan esta aportación para financiar la consulta, también 
a digamos a pues, expresar las razones de porque lo hacen y como es que 
lo llevan a cabo. 
 
Reportero. - inaudible 
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Jesús Ramírez. – Ah bueno, el hecho, el hecho de la consulta, por el hecho 
mismo de ser una consulta abierta, voluntaria, no hay porcentaje de 
consideración, nosotros creemos que va a haber mucha gente que va a 
participar y que esperemos sea suficiente para convencer a la opinión pública 
y al propio pueblo de México de que se participó masivamente en esta 
oportunidad de expresar la opinión. No hay porcentaje mínimo para considerar 
vinculante, el hecho de que se lleve a cabo la consulta como bien ha señalado 
el presidente electo Andrés Manuel López Obrador, eh, el resultado será 
vinculante, sea la participación que sea. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Pues esa, ese dato con precisión no lo tenemos, pero 
estamos calculando de alrededor de entre 500 mil y 1 millón de boletas por el 
momento, no, dependiendo de las condiciones, no se van a, las mesas de 
información, las mesas de consulta se van a instalar en plazas públicas, 
particularmente en las de mayor, donde hay mayor afluencia de los ciudadanos, 
entonces no hay ninguna mano negra respecto de a que se instalen cerca de 
centros de influencia política de ningún tipo. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Estamos en un proceso inicial de democracia participativa, 
todos estamos aprendiendo de este ejercicio, los ciudadanos, los medios y 
quienes convocamos y en ese sentido también partimos de una desconfianza 
tradicional hacia ejercicios de participación por que no se toma en cuenta a la 
gente, pero yo solo haría la pregunta, ¿qué es más representativo? La decisión 
de un gobierno que toma una decisión y un proyecto a espaldas de los 
ciudadanos, sin considerar ni siquiera al Congreso, sin plantearlo en el Plan 
Nacional de Desarrollo, y un grupo aeroportuario que también toma decisiones 
sin informar con suficiencia a la sociedad mexicana, es solo cosa de 
perspectivas, entonces creo que, este, Enrique Calderón quiere… 
 
Enrique Calderón Alzati. – Yo solo quería decir que estoy de acuerdo. 
 
Jesús Ramírez. – Ok, otra pregunta. A ver, Enrique. 
 
Reportero. – inaudible 
 
Jesús Ramírez. -Bueno eso, es, Andrés Manuel López Obrador, ha dicho 
directa y claramente que la, el resultado de la consulta será vinculante, esto es 
importante, porque es darle una certeza a los ciudadanos de que su opinión va 
a ser tomada en cuenta y esa es digamos, la única expresión clara y precisa 
respecto a la consulta. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez.- Vamos a utilizar una aplicación que los integrantes de las 
mesas van a contar con ella para registrar el número de la credencial de 
elector y va a quedar registrada en un sistema de tal manera que nadie 
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pueda votar más de una vez con esa credencial, entonces esta es una 
aplicación, íbamos a darla a conocer hoy, pero dadas las condiciones en 
que se plantea la, digamos el uso del internet y las aplicaciones para evitar 
un hackeo, evitar que tengan unos días e intentar bloquearla, decidimos 
que por razones de seguridad de la misma aplicación, solo vamos a 
anunciar que se va a utilizar una aplicación. Los invitamos a que el jueves 
25 asistan a las mesas y constaten y comprueben de la existencia de esta 
aplicación y de que funciona. A ver, sí. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - La fundación, bueno, Enrique Calderón Alzati, de la fundación 
Rosenblueth y un grupo de ciudadanos, eh, digamos, son los responsables de 
que el, de contar las opiniones, de hacer el recuento de las opiniones de los 
ciudadanos, eh, los compañero personalidades, académicos, representantes 
de las organizaciones sociales, están acompañando este proceso para 
constatar que sea de acuerdo a estándares éticos de, sí como observadores, 
de eh, constatar que se está llevando a cabo el proceso de manera, digamos 
ética y que, quienes depositen su opinión sea tomada en cuenta de acuerdo a 
los resultados. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Sí, aquí lo importante, o sea de la encuesta, digamos, se va 
a dar a conocer en los términos de la encuesta, pero a nosotros nos parece 
más relevante en estos momentos precisar lo de la consulta, porque la consulta 
sí implica informar a la población para convocarla a participar, en ese sentido 
por eso estamos haciendo el énfasis solo en la consulta y no se preocupen 
este, el ejercicio democrático de la consulta está garantizado de que se respete 
la voluntad de la gente. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – Bueno, los resultados, se dan a conocer los da a conocer el 
gobierno, el futuro gobierno de Andrés Manuel López Obrador, junto con la 
opinión pública, porque se pueden dar los resultados entiendo que el mismo 
día en que se termine. El domingo 28 se pueden dar a conocer los resultados, 
de tal manera que el lunes en la mañana todos los medios pueden difundir cual 
es el resultado, para precisar algunos detalles. 
 
Enrique Calderón Alzati. – Miren ustedes, en la medida en que nosotros 
estaremos captando la información que nos den las mesas, pues cada uno de 
los días sabremos, al terminar la jornada de ese día, a las 6 de la tarde 
empezaremos a recibir información. Lo que estaremos dando cada día será 
exclusivamente sobre el número de participantes, esto con el objeto de no 
inclinar la votación o las respuestas en un sentido o en otro. Pero esto para que 
la sociedad tenga una idea de cuantas personas están participando. El día 
domingo será cuando se den los resultados ya finales, también pensamos que 
una vez que se cierren las mesa y claro, dependiendo un poco de la afluencia, 
puede ser a las seis o seis y media, pero esperamos que se puedan terminar a 
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las seis y en dos horas tener los resultados y habrá una conferencia de prensa. 
Me imagino que aquí en este mismo lugar en donde estaremos dando esos 
resultados. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez.- La aplicación es de desarrollo tecnológico apropiado de 
mexicanos que voluntariamente están he, aportando su, no está 
registrada en el mercado de las aplicaciones, es una que se desarrolló 
exclusivamente para la consulta, son ingenieros y técnicos mexicanos y 
que en su momento, este, vamos a dar a conocer como se hizo, pero no 
tiene ningún costo. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - No vamos a usar ningún dato de los ciudadanos, los 
ciudadanos van a aportar como identificación oficial su credencial de elector, 
es lo único, no vamos a usar datos oficiales ni datos personales, eso es 
importante por lo tanto no incurrimos, no se incurre en ninguna situación ilegal, 
es totalmente válido hacer este ejercicio ciudadano de acuerdo a la voluntad 
misma de los que convocan como de los que participan, como del presidente 
electo de asumirlo como vinculante. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. -Bueno, por eso estamos aquí. Aquí no es este, aquí están 
varias instancias en conjugación de tal manera que ninguna tiene el control del 
proceso propiamente, entonces nadie puede determinar el resultado, si los 
diputados en lo particular van a aportar, porque se necesitan recursos 
para esta consulta ciudadana, no van a ni a determinar el resultado no van a 
influir en él, eh, si, el Andrés Manuel López Obrador como presidente electo 
convoca a esta consulta, el ya puso en manos de ciudadanos la organización 
y el conteo, te tal manera que tampoco se tendrá el control de los resultados. 
Entonces, ninguno de los tramos de participación y de organización está en 
manos de, salvo de las instancias responsables, por ejemplo Enrique Calderón 
Alzati, pues es el responsable de organizar toda la parte del conteo y con un 
equipo y, eh, entonces de parte de la organización pues son ciudadanos 
voluntarios que van a instalar las mesas de tal manera que los invitamos a que 
constaten de que la votación será libre estos cuatro días, ustedes como medios 
de comunicación y este, de todos modos será trasparente todo, los contratos 
de impresión de las boletas, eh, quien su cuantificación de todas las cosas, 
efectivamente, pues estamos en un proceso en el que los ciudadanos pues son 
a veces desconfían de los procesos políticos pero en estos momentos nosotros 
queremos dar certidumbre, por esto estamos dando esta conferencia de prensa 
para explicar cuál es el procedimiento de dónde provienen los recursos y cuál 
es la dinámica de la propia consulta. 
 
Enrique Calderón Alzati. – Yo quisiera acabar de contestar su pregunta. Lo que 
usted ha mencionado de desconfianza es, precisamente, lo que ya no 
queremos, queremos regresar a un país en donde la palabra de los demás, 



CONSEJO GENERAL 
INE/Q-COF-UTF/732/2018 y su acumulado 

 

 
creamos en ella, en donde no haya sospechas, en donde no veamos a cada 
mexicanos como a un ser que a lo mejor nos va a engañar, eso es de lo que se 
trata. La democracia, lo primero que debe haber es confianza entre los 
ciudadanos y es con ese tipo de ejercicios con los que iremos construyendo 
esa confianza que ha sido destruida por malos gobiernos. El cambio que ha 
exigido la nación con los resultados de las elecciones, lo que nos están diciendo 
es esto, estamos hartos del país en que vivimos, del país de la corrupción, del 
país de la desconfianza y este es un ejercicio para demostrarnos a nosotros 
mismos, y espero que así los vean todos los mexicanos que es tiempo de 
regresar a tiempos mejores. Muchas gracias. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez.- Pero estamos hablando de la consulta sobre el nuevo 
aeropuerto, esa va a ser financiada con aportaciones voluntarias de 
diputados, no va a tocarse el fondo de la transición para nada. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - La consulta indígena, pue pregúntele al gobierno actual que 
de acuerdo a la, al convenio 169 de la OIT, debió hacer una consulta previa 
informada con los pueblos afectados, para una obra como la del aeropuerto y 
no se llevó a cabo, entonces, esta pregunta pues no nos toca a nosotros, 
estamos impulsando una consulta ciudadana para que se exprese la gente 
respecto a este proyecto 
 
Enrique Calderón Alzati. – Mire usted, en la medida en que los resultados de 
cada día los estaremos nosotros registrando en nuestras computadoras, esas 
actas ya no van a tener valor, no se van a guardar. Es decir, una vez que se 
levante un acta. Es el resultado del cómputo de la mesa que será el que nos 
estarán transmitiendo. No te preocupes, porque la apertura se hará enfrente de 
los ciudadanos que lo quieran ver en una plaza, en las plazas públicas. 
Entonces si usted quiere ver, por favor informen que los ciudadanos que 
quieran ver el cierre de las mesas a las seis de la tarde, esto será también un 
acto público. Entonces una vez que esto termine, esas boletas en donde están 
las respuestas ya no tienen ninguna utilidad. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – A ver, apunten esto se va a ser público, hay escasos 
recursos, lo vamos a hacer por internet y vamos a difundirlo es en 538 
municipios, se va a dar el nombre de los 538 municipios y a hoy mismo, en 
una página que se llama www.mexicodecide.com.mx en esta página 
cualquier ciudadano se puede informar sobre donde van a estar ubicadas las 
urnas y las mesas, como el lugar específico exacto donde van a, donde se van 
a instalar. 
 
Reportero. – inaudible 
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Jesús Ramírez. - Hoy se va a dar a conocer toda la información para que los 
ciudadanos que estamos convocando tengan todo, la boleta, la los, digamos la 
información condensada como información adicional de los informes, 
resúmenes sobre los diferentes dictámenes que ha habido así como material 
informativo, audiovisual y gráfico para que, pues se cuente con todas las 
posibilidades de estar informados y también de difundir pues queremos que los 
ciudadanos también puedan descargar estos materiales y nos ayuden a 
difundir, así como a los medios de comunicación de que se está llevando a 
cabo este primer ejercicio de democracia participativa en nuestro país. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez.- Es una pregunta única porque creemos que es la manera más 
sencilla, mientras más sencilla sea la forma de preguntar, menos sesgado va a 
estar, entonces la presunta si ustedes ven pueden analizarla, la hicimos publica 
para que del escrutinio, de la reflexión de quienes conocen como se pregunta, 
de quienes tengan algo que aportar, la pregunta es muy sencilla y tiene dos 
opciones, es la formulación que encontramos que mejor se ajustaba al tipo de 
consulta que queremos hacer y para no, porque si agregamos mucha 
información adicional entonces ya tenemos que tipo de información es 
suficiente y no sesgue la pregunta, entonces por eso decidimos que fuese 
mucho más acotada y que la información adicional se pueda presente en los 
materiales en la parte de atrás de la boleta como en los materiales de consulta 
que se va a disponer en las mesas como en esta página de méxicodecide.com 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Pues estamos más bien invitando a todos los mexicanos, 
legisladores, funcionarios, ciudadanos de a pie, a participar en la consulta a 
que apoyen este ejercicio democrático, eh, quienes voluntariamente van a 
aportar lo van a hacer público y ya hay un primer acuerdo, este, porque ya sabe 
más o menos el monto, entonces, la participación que queremos del resto de 
los legisladores y de la, quienes. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Hasta ahorita, tenemos, son legisladores, algunos son 
diputados, algunos senadores. No hay una cuota, es, es un pero se va a dar a 
conocer los Boucher de la, del de los depósitos, para, como esto es voluntario 
pues no es una cuota es una aportación voluntaria para cubrir los gastos de la 
consulta. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez.- Las mesas las van a atender voluntarios que ya están en unos, 
digamos, ya están, se ha contactado que están organizados y que forman parte 
de esta iniciativa y que pues, de acuerdo a la este convocatoria que se ha 
estado haciendo pues, son ciudadanos que, con voluntariamente, no van a 
cobrar no van a percibir ningún tipo de emolumento y que van a aportar 
voluntariamente cuatro días pues este trabajo de integrar las mesas de 
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participar de seis, digo de ocho de la mañana a seis de la tarde y que, bueno 
al final van a recoger y todo esto. 

 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Pues tomen en cuenta, no hay un número determinado, 
tomen en cuenta que sí estamos hablando de al menos 1,073, este, mesas, 
pues, sí fuera de dos o tres por mesa imagínense cuantos ya son, entonces 
nada más hay que sacar cuentas de que para esta, en una mesa una sola 
persona no puede estar, de dos a tres mil o más personas, este son las que 
están participando o van a participar, pueden ser más depende de la digamos 
de la convocatoria que de la organización se haga en las regiones. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez.- Eso vamos a informar, si esta consulta tiene el éxito que 
esperamos y se tengan que imprimir más boletas pues lo vamos a tener que 
informar abiertamente y decir que se agotó el primer paquete de boletas que 
se imprimieron tantas y que se hace una segunda impresión, esto para razones 
de transparencia. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Pues nosotros tenemos una, digamos cuatro días para llevar 
a cabo ésta consulta, no estamos impulsando éstas consultas ni en centros de 
trabajo ni en centros educativos esto es una decisión voluntaria de los 
estudiantes y profesores de las universidades que se están sumando a esta 
intención de participar en este tema, se sienten parte de éste proceso y que lo 
están haciendo voluntariamente y son, pues, son ejercicios, no son simulacros, 
son ejercicios reales de expresión pero que nosotros, no forman parte de la 
consulta nacional en la medida en que no están organizados por el Comité 
Organizador pero sí forman parte de la Consulta Nacional en términos del 
mismo ejercicio participación y de organización pero que es autónoma y 
voluntaria. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Las boletas en cuanto se tenga la información del número de 
boletas y donde se van a imprimir, todo eso lo haremos público. Claro que sí. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Bueno, el, analícenlo, claro que hay una metodología y una 
un sentido práctico y científico de la pregunta, este, léanla, y vean sí hay algún 
sesgo, este, yo pongo aprueba que con analistas, con encuestológos (sic) con 
especialistas en demografía sí ustedes quieren hasta con psicólogos sociales 
establecer los términos de la pregunta nosotros estamos abiertos y por eso la 
hemos hecho pública. 
 
Reportero. - inaudible 
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Jesús Ramírez.- Tema de la encuesta no vamos a responder en esta 
conferencia de prensa dado que está convocada exclusivamente para el tema 
de la consulta, se va a hacer público todo. No, esta conferencia de prensa es 
solo para el tema de la consulta. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – Dígame. Pues, no hemos hecho ninguna convocatoria 
pública a cooperar, lo que sí queremos es la convocatoria pública a participar 
entonces en ese sentido no creemos que sobre dinero, casi va a ser, más bien 
va a faltar. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - De las mismas aportaciones de los legisladores, ya hablamos 
con los legisladores y están de acuerdo en participar de la misma manera. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Pues, voluntariamente te digo que es voluntario. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Todo lo que tiene que ver con la organización, la ubicación 
de las mesas, la forma en que como se escogieron los 538 municipios tiene 
que ver con dos, con dos temas, uno la concentración de población son los 
municipios más poblados del país, por lo tanto es un criterio demográfico y el 
segundo, dónde se ubican las casillas, son los lugares donde la gente circula 
más, los más frecuentados donde podemos acercarnos a los ciudadanos no es 
en los lugares o en las colonias donde Morena tuvo más votos, no, además 
esta difícil escoger, pues con la manera en cómo se votó, pues se ganó en 31 
de los 32 estados, pues entonces, este. Ese es también. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – No, eh, por razones de transparencia y para dar certeza va a 
tener que ser la credencia únicamente como documento vigente, el documento 
la credencial del INE vigente ni cartilla ni otro documento aunque sea oficial 
como un pasaporte se va admitir, por razones de registro para evitar la 
duplicidad de votos y para dar certeza y certidumbre a esta consulta. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – No, porque, no se trata de una consulta técnica ni de un 
dictamen técnico en materia aeroportuaria ni de ingeniería o de otra materia 
técnica, son ciudadanos que suman su talento profesional pero sobre todo su 
voluntad de participar de construir este ejercicio de ser partícipes de ésta primer 
experiencia de democracia participativa a la que ojala nos vayamos 
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acostumbrando porque va a ser, digamos las consultas van a ser parte de la 
forma de gobierno en la futura administración. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. – Nosotros, eh, como la, simplemente vamos a señalar que 
quien convoca a esta consulta inicialmente es el presidente electo Andrés 
Manuel López Obrador y ha señalado que y a quien le corresponde tomar una 
decisión respecto del futuro del aeropuerto y él ha señalado que la consulta es 
vinculante y que él va a decidir y su gobierno va a decidir a partir de la decisión 
misma de los ciudadanos, entonces esa es la respuesta directa. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Como organizadores, me imagino que no tiene opinión como 
ciudadanos, pues todos tenemos una opinión y esa, pues, es válida, nada más 
que como parte del proceso de consulta nosotros buscaremos ser lo más, 
digamos, lo más parciales y no que no afecte nuestra opinión nuestra visión del 
mundo con las opiniones respecto de este tema en lo que tenemos que 
garantizar que la consulta sea resultado de la opinión de los ciudadanos no de 
los organizadores. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - Pues como ciudadanos, todo mundo puede votar, 
funcionarios, diputados, presidentes municipales, gobernadores o presidente 
electo, incluidos todos los ciudadanos mexicanos que así lo deseen. 
 
Reportero. - inaudible 
 
Jesús Ramírez. - No se va a usar, por eso, no se puede usar ningún tipo de 
padrón no se tiene acceso por ley al padrón electoral ni a ninguna lista oficial 
que contenga datos personales, por lo cual, la única manera de poder llevar a 
cabo esta consulta es con la identificación de la credencial vigente del INE de 
cada ciudadano registrada en esta aplicación para evitar duplicidad de votos, 
es el único instrumento para garantizar la certeza y para no incurrir en algún 
tipo de ilegalidad. 
 
Bueno, gracias a ustedes. Que tengan buena tarde. 


